

ЛИНЕЙНЫЕ И ЦИКЛИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ В ТРУДАХ СРЕДНЕВЕКОВЫХ ТЕОЛОГОВ

Худяков Андрей Валерьевич

Академия управления при Президенте Республики Беларусь (г. Минск)

В статье изложены основные линейные и циклические подходы, господствовавшие в трудах средневековых теологов

В Средневековье с утверждением в Европе и Малой Азии христианства в рамках его единой доктрины произошло переплетение различных линейных и циклических подходов, что в дальнейшем привело к возникновению множества теологических дискуссий и появлению церковных расколов.

В богословских трактатах вся история человечества была размещена между двумя событиями: грехопадением и Страшным судом. Подобные представления сформировались под влиянием первых христианских теологов: Тертуллиана, Оригена, Орозия и других. Они трансформировали ожидание Царствия Божьего, пришедшее из иудаизма, в неизбежное наступление конца света, что придавало будущему апокалиптический характер. Наибольшую проработку данный вопрос получил в линейной «регрессивной» модели Августина Блаженного, которая длительное время применялась не только для объяснения прошлого, но и будущего.

Многочисленные войны, эпидемии, голод, уносившие множество человеческих жизней, непрерывное ожидание людьми наступления конца света и Страшного суда, побудили отдельных теологов заняться созданием концепций, позволявших более оптимистично взглянуть на будущее. Важное место в этом процессе заняли труды таких византийских богословов, как Ареопагит, Григорий Палама, Максим Исповедник.

В позднее Средневековье отдельные элементы «прогрессивных» подходов начали встречаться и в трудах отдельных католических богословов, встреча непонимание у остальных, которые продолжали обосновывать достоинства «регрессивных» подходов. «Принимая схему возрастов мира и диагноз о наступившей старости, многие католические теологи, например, Св. Бонавентура, начинают подчеркивать преимущества старческого возраста с точки зрения приумножения человеческих знаний» [1, с. 164].

Представления о линейном развитии общества, как и о циклическом, у большинства средневековых мыслителей не получили развитие в форме отдельных концепций, а были представлены как отдельные высказывания.

К немногим исключениям относится модель Й. Флорского. Не довольствуясь линейной концепцией Августина Блаженного, основанной на трактовке «теории возрастов», он предложил триадный подход, получивший в дальнейшем широкое распространение и в светских учениях.

Отечественные богословы средневековья в своих трудах также выходили за рамки традиционного циклического восприятия природных и социальных явлений, подготовив читателя к осмыслению окружающего мира в рамках христианского учения [2, с. 51–52].

Циклические концепции развития общества в трудах средневековых мыслителей были представлены тремя моделями. Первая своими корнями уходила в иудаизм и трактовала будущий конец света как возвращение к исходному божественному состоянию.

Вторая модель основывалась на традициях греческой философии, дополненная элементами восточных верований и астрологии. В ее рамках социальные процессы связывались с движением небесных тел, которое объяснялось волей Бога.

Третья является творением христианских теологов. На протяжении многих веков богословы занимались сопоставлением Ветхого и Нового Завета в поиске параллельных мест. Результаты подобных изысканий способствовали распространению среди верующих идеи о воспроизведении сюжетов из ветхозаветной в новозаветной истории.

Таким образом, в Средние века в богословских трактатах возобладали линейная концепция Августина Блаженного. Ситуация начала меняться только в эпоху позднего Средневековья, когда в обществе на смену эсхатологическому финализму начал приходить оптимистический взгляд на будущее.

Литература

1. Ле Гофф, Ж. Цивилизация средневекового Запада / пер. с фр. под общ. ред. В. А. Бабинцева. – Екатеринбург : У-Фактория, 2005. – 560 с.
2. Худяков, А. В. Тема цикличности в трудах белорусских мыслителей эпохи Средних веков и Возрождения / А. В. Худяков // Выш. шк. – 2022. – № 4. – С. 51–56.